

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN; MORA, 3, 4 y 5

AÑO XXVII VIERNES, 13 NOVIEMBRE 1936

NUMERO 8.364

TELF.º 1973

FRANQUEO CONCERTADO

La capital de España fué ayer intensamente bombardeada por la artillería y aviación nacionales, provocando el incendio de manzanas enteras y causando grandes bajas a los rojos.

CONTINUA LA LABOR DE LIMPIEZA Y RESOLUCION DE FOCOS EN LA ZONA URBANA DOMINADA POR LOS NACIONALES

Arde el edificio de la Capitanía general. — Violentos combates en los barrios de la puerta de Toledo. — Hace tres días que arde la fábrica de gas. — La caída de Madrid está muy próxima y los canallas rojos ven acercarse el momento de su aplastamiento.

La circulación de los billetes del Banco de España y de la plata

El atinadísimo Bando publicado por la digna Comandancia Militar sobre el estampillado de los billetes del Banco de España va dando un resultado verdaderamente satisfactorio. Apenas publicado, pasan ya de los cinco millones el importe de los billetes ingresados.

En esta operación se va destacando una circunstancia que tiene todavía mayor significación que su cuantía. Los ingresos se pueden efectuar en cuenta corriente y en Caja de Ahorros, o por medio de factura especial para su devolución directa y total. Los primeros tienen la ventaja de la bonificación de un interés y la de que los interesados pueden disponer casi inmediatamente a cuenta de las cantidades ingresadas. Los segundos tienen que aguardar diez días para poder retirar los billetes presentados. En caso de sumas modestas y motivo justificado, los Bancos han dado y seguirán dando las máximas facilidades al público.

Pues bien, lo que se va ingresando en cuenta corriente y en Caja de Ahorros es tal, que bien puede decirse que el tanto por ciento restante es reducidísimo. Consecuencia probable: una mayor disponibilidad para la Banca, que ha de traducirse en un gran beneficio para la región.

Si un comerciante o industrial dueño de un capital de 100.000 pesetas consigue, gracias a su iniciativa y trabajo, aplicar a sus negocios cuatro veces esta suma durante un año, los beneficios obtenidos serán proporcionales, no a ciento, sino a un capital cuatro veces mayor.

Lo mismo acontece con la masa circulante de numerario de toda una nación: cuanto más acelerado el ritmo de su actividad, mayor es el rendimiento que de ella se obtiene. El dinero es como el agua, que por donde pasa fecunda y hace fructificar. Ninguna culpa tiene de que los hombres no sepan distribuirlo convenientemente entre todos los factores de la producción de la riqueza.

Por esto el ahorro oculto, sin aplicar, es negativo y sólo se le puede considerar como lamentable expresión de avaricia; el que se destina a la creación de nuevos instrumentos de riqueza, éste es el que hace avanzar a los pueblos bien organizados y les proporciona mayor suma de bienestar.

Cómo resistió Aranda en Oviedo

Cuando llegaron las tropas liberadoras, quedaban en Oviedo, por toda reserva, un cabo y quince guardias civiles

En los últimos días de julio, los diarios de Madrid prodigaban un título que decía: "Los mineros se lanzan a la conquista de Oviedo". Indalecio Prieto, en el primer discurso radiado de esta etapa bélica, habló especialmente de Asturias y después de encomiar los méritos militares de Aranda, le anuncia el fin trágico que le aguarda conforme a lo que se reza el aforismo: "Plaza sitiada, plaza tomada". En los boletines oficiales de Madrid no falta ningún día la referencia al frente asturiano, donde los mineros "están a las puertas de Oviedo, la capital de las Asturias rojas, el Mundo Obrero" en un editorial: "Cuando aparezcan estas líneas, ya se habrá producido el acontecimiento. Oviedo, la capital de las Asturias roja, será nuestra. El traidor Aranda

Nadie como los Bancos para dar esta aplicación. Ellos representan los principales conductos por donde va llegando a la compleja estructura económica del país los medios de que está necesitado para su desenvolvimiento. Sus dineros y los de sus clientelas significan el engrase de la complicada máquina económica nacional, sin el cual no hay funcionamiento posible.

Así se comprenderá lo mucho que hay que celebrar la comprensión que está demostrando la gente adinerada de Mallorca, dando cumplido acatamiento a la aludida disposición de la Comandancia Militar.

Sólo falta ahora evitar el bochorno del atesoramiento de la plata. Esta es el principal auxiliar de la circulación fiduciaria, pues sirve para las múltiples transacciones de pequeña cuantía. En cuanto se retira del mercado enseguida surgen los graves inconvenientes que todos estamos observando.

Sabemos que desde que se inició el Movimiento de Salvación Nacional cerca de diez millones de pesetas de plata se han acumulado al volumen de millones que estaban ya circulando en Mallorca. De aquí no ha podido salir una sola peseta, y no obstante, no hay quien pueda cambiar un billete de 25 pesetas. ¿No es esto increíble? ¿Dónde está nuestra conciencia cívica, nuestro patriotismo? Gritamos: ¡Arriba España!, y con los hechos la queremos perjudicar.

España pasa por el terrible tormento que la ha de purificar. Todos los españoles conscientes y honrados han de contribuir a restaurarla. En la España nueva no caben los egoístas y de torpe mentalidad.

El atesoramiento de plata significa un egoísmo escandaloso. No olviden los que tal hacen que las autoridades tienen en su poder todos los resortes para descubrir a los acaparadores, quienes no deben quejarse después si se les aplica todo el peso de la ley.

¿Han reflexionado acaso estos malos patriotas el enorme contraste de su conducta ruin con la de los héroes que diariamente caen en toda España para defenderles de la anarquía que, de otro modo, nos hubiera aniquilado a todos?

—¿Y municiones? —
—A punto de agotarse también. Me quedaban 200 proyectiles de cañón de los 2.000 que tenía al comenzar el movimiento. En los tres meses hemos gastado menos que los que nos lanzó el enemigo en un solo día: el 8 de Septiembre o el 4 de Octubre.

—Eso quiere decir que el enemigo estaba bien provisionado.

—Ultimamente, muy bien. Había recibido grandes cantidades de armamento y de municiones extranjeras. Las granadas de mano, que derrochaba con una prodigalidad insólita, eran de fabricación francesa destinadas a Méjico. La dirección artillera estaba encomendada al coronel Franco y a oficiales rusos, franceses y belgas. Llegaron también a este frente milicianos santanderinos y vascos. Nosotros supimos de la presencia de tres columnas procedentes de la Montaña y que esperaban para en breve la llegada de una cuarta. Yo calculo que ante Oviedo han estado entretenidos unos 30.000 hombres, que en tres meses han sufrido de 7.000 a 8.000 bajas. Frente a este conglomerado, nosotros tuvimos unos

Aranda es un heroísmo inútil, como para el bandido es un imbécil quien teniendo oportunidad no roba.

—¿Qué seguros están los marxistas de que serán dueños de Oviedo? Tienen la ciudad al alcance de sus manos, sitiada, sin agua, sin luz y sin alimentos; los defensores son pocos y están extenuados. Por contraste, ellos, los rojos, son innumerables, con abundancia de material, con mandos, con libertad de movimientos...

—¿A qué atribuye usted — le pregunto al general Aranda — el que sus enemigos no se hayan apoderado de Oviedo.

El general contesta rápido:

—¡Les faltó coraje!

Falta de coraje de un lado y sobra de heroísmo del otro, administrado por el genio portentoso de Aranda, que se sostiene en una ciudad abierta, con defensas improvisadas, y que con su talento suple todo lo que la realidad le niega, y que resiste un mes, y otro, y otro, quebrando por inútiles todas las reglas de la previsión y del cálculo y todas las leyes de la estrategia.

—¿Llegó usted a agotar las posibilidades de resistencia?, le interrogo.

—La resistencia pendía ya de una hebra de seda. El general Franco me consultó en el mes de agosto cuánto tiempo podía resistir. Yo le puse como límite dos meses. He resistido tres. Hasta los primeros días de Octubre conservé todavía el contorno que había trazado para la defensa de la ciudad. Tenía una longitud de 16 kilómetros. A medida que los desesperados ataques del enemigo disminuían el número de defensores, me veía obligado a reducir el perímetro en que nos desenvolvíamos. Las líneas de combate llegaron a estar en los mismos bordes de la ciudad. En la lucha casa por casa se vence por número. Por eso procuraba a todo trance mantener la capital intacta y libre de la invasión roja. Fracasado ese propósito, nos hubiéramos recludo los últimos defensores en la fábrica de la Vega y en los cuarteles...

El general termina esta confesión diciéndome:

—Cuando entró la columna del coronel Martín Alonso en Oviedo, yo tenía por toda reserva, en la puerta de la Comandancia, un cabo y 15 guardias civiles. Los hombres útiles de que disponía, 600 ó 700, estaban todos en los parapetos y sin posibilidad de relevo, porque los ataques eran constantes día y noche.

—¿Y municiones? —
—A punto de agotarse también. Me quedaban 200 proyectiles de cañón de los 2.000 que tenía al comenzar el movimiento. En los tres meses hemos gastado menos que los que nos lanzó el enemigo en un solo día: el 8 de Septiembre o el 4 de Octubre.

—Eso quiere decir que el enemigo estaba bien provisionado.

—Ultimamente, muy bien. Había recibido grandes cantidades de armamento y de municiones extranjeras. Las granadas de mano, que derrochaba con una prodigalidad insólita, eran de fabricación francesa destinadas a Méjico. La dirección artillera estaba encomendada al coronel Franco y a oficiales rusos, franceses y belgas. Llegaron también a este frente milicianos santanderinos y vascos. Nosotros supimos de la presencia de tres columnas procedentes de la Montaña y que esperaban para en breve la llegada de una cuarta. Yo calculo que ante Oviedo han estado entretenidos unos 30.000 hombres, que en tres meses han sufrido de 7.000 a 8.000 bajas. Frente a este conglomerado, nosotros tuvimos unos

El general Aranda repara en mi gesto de sorpresa y repite:

—¡Al enemigo de dentro! ¿Cómo desconocer que una parte de la población era roja? Existía y hubo que vigilarla. En los primeros días, a la aparición de un aeroplano enemigo, y cuando la mayoría de los vecinos se refugiaban en los sótanos, los rojos que vivían agazapados aprovechaban los momentos de pánico para "paquear" por las calles. Se organizó un servicio de vigilancia y caza, y se acabó pronto con los tirotesos. Además, los más calificados extremistas y los dirigentes los encarcelamos. En la actualidad había 700.

—A los que no fusiló usted...

—A ninguno. Desconocía lo que se había legislado sobre esta clase de detenidos...

—¿Y el comportamiento de la población no roja?

—He tenido a mis órdenes, desde el comienzo, 600 milicianos que se han comportado como valientes. Luego se constituyeron siete compañías de voluntarios para servicios auxiliares, muchos de los cuales acabaron por combatir en vanguardia. Destaco porque lo merece el comportamiento de la mayoría de los médicos civiles de Oviedo, que han prestado desde el

primer momento inapreciables servicios en los Hospitales. Conducta de patriotas que contrastaba con la de otros ciudadanos que permanecieron hasta el último momento fríos e indiferentes, como simples espectadores. Fueron los menos. Debo decir que, en conjunto, la población resistió con serenidad, con buen espíritu y hasta con heroísmo el calvario de estos tres meses de privaciones, de penosos racionamientos, de molestias constantes y de peligros... Los bombardeos aéreos ocasionaron muchas víctimas en el vecindario, aunque no en la proporción que sería de temer, cuando se sabe que fueron 183 los ataques aéreos, dos de ellos nocturnos y varios con líquidos inflamables... De los bombardeos artilleros hemos perdido la cuenta; desde el 4 de octubre eran constantes día y noche...

—¿Cuál fué su mayor alegría durante el asedio?

El general me contesta sin titubear:

—La mayor alegría la tuve la noche que me enteré de la liberación de los defensores del Alcázar de Toledo...

Joaquín Arrarás.
(De "Ideal", de Granada).

Comandancia Militar de Baleares

Nota para la prensa

Mañana, día 13, de 9 a 17 horas, las fuerzas de Artillería de las baterías de costa de los fuertes de Regana, Enderrocat, Illetas, Calafiguera, Refeubeitx e inmediaciones de San Carlos, efectuarán ejercicios de fuego de cañón.

Lo que se hace público para que no se alarme la población.

Palma, 12 de Noviembre de 1936.
Servicio de Plaza para el día 13 de Noviembre de 1936

Parada:
Cárcel, Prisión Estaciones y Cárcel Hermanitas de los Pobres. — Regimiento de Infantería Palma n.º 36.

Ayer se reunió la Comisión Gestora de la Diputación

Bajo la presidencia del señor Obrador, y con asistencia de los gestores provinciales señores Moragues Monlau, Palmer, Bisellach, Alabern, Fiol y Pascual, celebró sesión ayer, a mediodía, la Comisión Gestora de la Diputación Provincial.

Leída el acta de la sesión anterior, quedó aprobada, al igual que un dictamen de la Ponencia de Gobernación y Fomento, proponiendo se devuelva a don Bartolomé Moll Nicolau la fianza de 721'80 pesetas que tiene constituida en la Caja Provincial en garantía de las obras de reparación del camino vecinal n.º 531, denominado "del km. 30 de la carretera de Palma a Capdepera al km. 23 de la de Santa María a Montuiri".

A continuación se dió cuenta de otro dictamen, de la misma Ponencia, sobre pago de obras que se están realizando en el edificio Consulado de Mar, para alojamiento de las tropas de Falange Española de las J.O.N.S.: se aprobó.

Seguidamente se dió cuenta de varios asuntos de trámite.

Quedaron aprobados diferentes dictámenes de la Ponencia de Hacienda, proponiendo sean destituidos los Agentes Recaudadores del Impuesto de Cédulas Personales de Búger, Campanet, Costitx, Fornalutx, Lloret de Vista Alegre, Montuiri, Marratxí y Muro, nombrándose en su lugar, los señores que a continuación se expresan: don José Siquier Capó, don Arnaldo Grau, don Pedro J. M...

Comandancia y Sala de Armas. — Grupo Mixto Artillería n.º 1. Caballería. — Grupo Mixto Ingenieros n.º 1.

Jefe de día: Comandante Infantería don Miguel Garau Sureda.

Imaginería: Comandante de Caballería don Javier Soto Reguera.

Visita Hospital: 2.º Capitán de Infantería don Francisco García Ordoñas.

Vigilancia: los Cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E. — El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

Carrió y don Gabriel Servera Serra, respectivamente.

Igualmente quedó aprobado, sin discusión, otro dictamen proponiendo que por haber fallecido el Agente Recaudador del Impuesto de Cédulas Personales en el Municipio de Porreras, don Clemente Garau Juan, se nombre para dicho cargo a don Cristóbal Mora Mulet.

Acto seguido se dió cuenta de otros dos dictámenes de la Ponencia de Hacienda en los que se proponen sean destituidos los Agentes Recaudadores del Impuesto de Cédulas Personales en el Municipio de San Juan y en el de Selva y se nombre a don Amador Bauzá Fiol y a don Jaime Rotger Serra para dichos cargos, respectivamente.

Se designó al diputado señor Moragues Monlau para que, en concepto de Vocal, forme parte del Comité Ejecutivo del Servicio de Recaudación de las Contribuciones e Impuestos del Estado, a cargo de la Diputación.

Dióse cuenta de un expediente instruido al que fué Director del Hospital e Inclusa provinciales de Ibiza, don Jorge Juan Riquer, como comprendido en el art. 30 del Decreto de 13 de Septiembre último.

Se dió cuenta de un oficio de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial de Valladolid, interesando sean apoyadas la iniciativa del Ayuntamiento de Zaragoza de solicitar de

CONTRA LOS ACAPARADORES DE PLATA

Nadie puede olvidar que está vigente el siguiente bando: «Don Luis García Ruiz, Teniente Coronel de Ingenieros y Gobernador Civil de esta provincia:

Hago saber: Que estándose creando un problema con el acaparamiento de la moneda de plata que no tiene razón de ser dada la abundancia de la misma tanto en la capital como en los pueblos de la isla, problema creado por los enemigos de España y dispuesto a terminar de una vez con tal estado de confusión que tanto perturba la vida ciudadana, ordeno lo siguiente:

Artículo único: Se practicarán inesperados registros y a todo el que se le encuentre cantidad superior a 200 pesetas en plata, además de incautarse de las mismas, se impondrán a los poseedores de ellas multas cuya cuantía estará en relación con su posición económico-social.

Del cumplimiento del presente bando quedan encargadas en esta capital las autoridades dependientes de la mía, y en los pueblos los señores Alcalde, Guardia Civil y cuantas Instituciones armadas están adheridas al Movimiento Nacional, esperando de las mismas su más enérgico cumplimiento; pero al propio tiempo evitando cualquier abuso que pudiera desnaturalizar la finalidad que se persigue que no es otra, como antes digo, que el normalizar el desenvolvimiento de la vida ciudadana.

Palma de Mallorca, 15 de Agosto de 1936. — Luis García Ruiz.»

una salida al mar Mediterráneo a través de la comarca tortosina. Se acordó apoyar ambas iniciativas.

Se aprobaron varios asuntos de orden interior.

Quedó desierto el expediente del Concurso para contratar la adquisición de ropas y otros efectos con destino a la Casa Provincial de la Infancia.

Terminado el orden del día, se aprobó un dictamen de Beneficencia, proponiendo adquirir, para diversos establecimientos, abrigos para invierno.

Nombróse Recaudador interino de Ibiza a don Juan Riquer.

Después, el señor Obrador mani-

festó que, habiéndole propuesto el gestor señor Palmer a don Francisco Pérez Sánchez para ocupar el cargo de Director de la Casa de Misericordia, y siendo necesario para dicho cargo una persona de solvencia moral y energía, como efectivamente lo es este señor, lo sometió a la consideración de la Comisión.

A continuación, el señor Palmer recaló la solvencia moral y honorabilidad del propuesto para el cargo.

En consecuencia, y por unanimidad, se nombró Director de la Casa de Misericordia a don Francisco Pérez Sánchez.

Y no habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

De la Alcaldía

Manifestaciones del Alcalde

El Alcalde, al recibir ayer a los periodistas, nos manifestó que el día anterior le había sido imposible recibirlos, por haber estado con el señor Gobernador Civil examinando el solar en que se ha de levantar el edificio para Casa de Correos y Telégrafos, y visitando también otros solares en los que, próximamente, se han de realizar otras construcciones importantes, con las cuales —nos dijo— vamos a dar pronta solución al paro obrero y ver también si hacemos de Palma una población tan bonita como su categoría exige.

Al preguntarle un periodista qué proyectos eran éstos, nos contestó el señor Zaforteza:

—Yo nada puedo adelantarles, pues tengo especial interés y gusto en que sea el Gobernador quien les dé la noticia, que creo no tardará, pues va todo muy de prisa y estamos de perfecto acuerdo ambos, ya que entre el señor Torres y yo reina una perfecta unanimidad en éste y en todos los asuntos que afectan al engrandecimiento de nuestra ciudad y de la Patria.

Terminó el Alcalde su entrevista con los informadores diciéndonos que había recibido la visita del contralmirante italiano Conte Alberto Marenco di Miriando, acompañado de sus ayudantes y del Cónsul de Italia, señor Facchi.

Entre ambos —nos dijo— nos hemos cruzado frases de gran cordialidad y alta estimación.

Donativos para las Cocinas Económicas

Los soldados de la 7.ª batería de costa, desplazada en el fuerte de Reifeubex, han entregado la cantidad de 47'30 pesetas, para la suscripción abierta en favor de las Cocinas Económicas.

Don Juan Riera Nicolau, habilitado de los Inspectores de Farmacia de Baleares, ha entregado la suma de

55 pesetas, mitad de su haber.

Don Luis Bosch ha entregado para las Cocinas, dos carneros.

Ha estado en la Alcaldía una comisión, integrada por un representante de los clubs de fútbol "S. C. Arrabal", "C. D. Arenas", "Hércules F. C." y "C. D. Patria", acompañados de don Vicente Company, organizador del sostenimiento de las Cocinas Económicas, haciendo entrega de la cantidad de 351'35 pesetas, a que asciende lo recaudado en los partidos de la primera vuelta del citado torneo, según la adjunta relación: Hércules-Arrabal, 66'30 pesetas; Patria-Arenas, 43'25; Arrabal-Patria, 52'85; Hércules-Arenas, 79'; Arenas-Patria, 56' y Arrabal-Hércules, 53'95 — Total, 351'35.

Los obreros del taller de don José Casanovas han hecho un segundo donativo de 12 pesetas.

El personal de la "Central n.º 1", de la Compañía "Gas y Electricidad S. A.", han hecho una cuarta entrega en favor de las Cocinas, importante 59'25 pesetas.

El personal de los talleres, redacción y administración de "La Última Hora" ha entregado la cantidad de 81'65 pesetas correspondientes al mes de Noviembre.

La Juventud Declamativa Palmesana ha hecho entrega de 55 pesetas, importe total de lo recaudado en la segunda función que, a beneficio de las Cocinas, celebró el pasado domingo.

Don Antonio Leal López, cinco décimos Lotería Provincial de Baleares número 07.204, sorteo 16 Noviembre de 1936.

Don B. Ll., un billete entero de la Lotería Provincial de Baleares, número 04.183, sorteo de 16 de Noviembre de 1936.

Un anónimo, dos décimos de la Lotería Provincial de Baleares, número 02.126, sorteo de 16 de Noviembre.

Noticias radiadas ayer

(Servicio de «Radio Mallorca»)

El bombardeo de Madrid incendia manzanas enteras de casas

Grandes bajas de los rojos

Radio Jaca a las 15'30 horas:

Moscou. — Las relaciones diplomáticas entre la URSS y los anarquistas de Bilbao están ultimadas.

Berlin. — Muchos compañeros de Hitler se reunieron con éste en un banquete. Hitler les dirigió la palabra diciendo que el comunismo nunca entrará en Alemania disfrazado de judaísmo-bolchevique, y que Alemania si llegara el caso defenderá a Europa del comunismo.

París. — La prensa no sometida al Frente Popular dice que supone que los españoles sabrán darse cuenta de que en Francia existe una masa numerosa que no simpatiza con el Frente Popular y que éste no es la voluntad manifiesta del pueblo francés.

Salamanca. — Una columna nacionalista ha ocupado importantes posiciones en los barrios del O. de Madrid.

Las baterías nacionales están efectuando un gran bombardeo desde la Casa de Campo y Carabanchel sobre la capital, ardiendo manzanas enteras de casas. Las fuerzas nacionales continúan avanzando, aunque lentamente, habiendo causado a los rojos numerosísimas bajas.

A mediodía ha sido derribado, cerca de Alcorcón, un trimotor rojo, pereciendo carbonizados sus tripulantes.

Madrid. — Se ha publicado una circular llamando a todos los componentes de la columna Mangada para que inmediatamente se presenten a los puntos de concentración.

Hasta ahora no se ha obedecido lo que se manda en dicha circular.

Bayona. — Los nacionales progresan en su ataque a Madrid esperan-

do la orden del General Varela para llevar a cabo el ataque definitivo. Ha ocupado los barrios situados entre el Puente de Toledo y el de Segovia. Las columnas del Coronel Yagüe hicieron cuña al enemigo, ocasionándole numerosas bajas. Se cree que a estas horas están ya en poder de dichas fuerzas las estaciones ferroviarias del N., Delicias y Mediodía.

Burgos. — En ninguna guerra, más que en la presente, se ha visto poner el cerco y ocupar una capital como Madrid, de más de un millón de habitantes.

Riga. — Noticias de Rusia indican que se están promoviendo disturbios de importancia, principalmente en Armenia y el Cáucaso, donde se han producido incidentes de gravedad. Se conocen detalles del fusilamiento de 130 individuos.

Cádiz. — En la Casa de Campo, avanzaron nuestras fuerzas tomando parte en la operación gran cantidad de castellanos y navarros. Un prisionero hecho por nuestras fuerzas en recientes operaciones dice que ha sido tan grande el número de bajas causado estos días a los gubernamentales que en Madrid, innumerables casas particulares son habilitadas como hospitales de sangre, por ser insuficientes los que hasta ahora existen.

Londres. — 16 aparatos nacionales de bombardeo acompañados de 17 cazas bombardearon la capital de España.

Muchos de los fusiles recogidos a los rojos estaban cargados y sin haber sido aun disparados.

Berlin. — Hubo una lucha cuerpo a cuerpo de gran envergadura en Madrid, cerca de un hotel en donde los legionarios pasaron a la bayoneta a muchos rojos que estaban parapetados en dicho hotel con ametralladoras y lanzallamas.

Talavera de la Reina. — La actividad durante el día de ayer correspondió principalmente a la aviación ya que nuestros aparatos destruyeron muchas casas en la que estaban refugios y parapetados los rojos. La artillería sigue haciendo intenso fuego sobre las posiciones enemigas.

En la Casa de Campo se atacó al enemigo produciéndole numerosísimas bajas.

El alto mando tiene tomadas todas las medidas para el triunfo final.

El final victorioso para los nacionales no se hará esperar

Son aprehendidos muchachos de catorce y quince años obligados por los rojos a empuñar las armas. — Está declarada en Madrid la dictadura del proletariado

Cádiz. — Los dirigentes rojos siguen huyendo de Madrid. Los momentos actuales son para la capital de desesperación.

Les han expresado que, con mucho

Londres. — Un periódico publica un telegrama enviado por un corresponsal de prensa que se encuentra en Madrid en el cual dice que el fin de la capital está muy próximo, que los combates continúan siendo de cada día más encarnizados y que los milicianos intentan enfrentarse con las avanzadas nacionales; pero fracasan ante el empuje de éstas. La artillería gubernamental intentó hacer callar a la nacional, pero ésta es mucho más potente y obliga a aquella a replegarse y hacer el mínimo de disparos. Las baterías rojas de largo alcance no tienen objeto, dado lo cercanos que los nacionales están de la ciudad. Los rojos hacen solamente fuego desesperado de ametralladora contra la Casa de Campo. Añade el corresponsal que el final victorioso para los nacionales no se hará esperar.

Londres. — Un centro de información recoge la noticia de que León Blum está dispuesto a levantar el embargo de armas para poder enviar las al Frente Popular español. Todos los centros autorizados han desmentido tal especie, por no proceder de buena fuente.

Lisboa. — La Junta de Defensa presidida por el general Miaja en Madrid, tiene la obligación de defender la capital hasta que las fuerzas rojas que combaten en el Guadarrama y en El Escorial puedan retirarse a Barcelona y a Valencia. Los nacionalistas hicieron numerosos prisioneros, entre los que había muchos muchachos de 14 a 15 años que manifestaron que se les había obligado a empuñar el fusil y que se les había sacado de sus casas en Cuenca y en Valencia.

Bayona. — Desde el pasado lunes está declarada en Madrid la dictadu-

ra del proletariado independiente del gobierno de Valencia.

El imponente bombardeo de Madrid

Arde el edificio de la Capitanía general. — Los rojos están convencidos de su fracaso. — Japón ha reconocido al Gobierno de Burgos

Radio tetuan a las 16 horas: En el sector de Oviedo, el enemigo quiso cortar las comunicaciones siendo rechazado duramente y causándole muchas bajas, además de perder muchas armas, ametralladoras y bombas.

Según comunicación recibida a las 2 de la madrugada de hoy estaba ardiendo en Madrid el edificio de la Capitanía General.

Roma. — En Madrid, el Parque del Oeste y el Puente de Toledo han sido ocupados por los nacionalistas.

Sevilla. — La columna Tella atacó al enemigo, en Madrid, causándole más de 60 muertos. La resistencia de los rojos no es la que se esperaba, pues están convencidos de su fracaso, no sirviéndoles de nada las brigadas de extranjeros de que dispone.

En el sector de Guadalajara, los marxistas también intentaron atacar, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

Según comunicación recibida, el gobierno del Japón acordó reconocer al de Burgos.

Lisboa. — Durante el día de hoy ha sido grande la actividad de la artillería y aviación nacionales, que bombardearon intensamente los objetivos militares madrileños, principalmente El Retiro, que se había convertido en campamento rojo como había podido comprobar nuestra aviación. El flamante campamento ha tenido que ser rápidamente evacuado. La aviación nacional, hasta ahora, se limita a bombardear las zonas militares, no habiendo nadie que pueda decir que ha sido arrojada una sola bomba sobre los barrios declarados como zona neutral por el General Franco ni sobre edificios públicos, particulares ni Embajadas.

Radio Cádiz a las 6'30 de la tarde: Nuestras baterías en el día de ayer no cesaron de hacer fuego sobre los lugares ocupados por los revolucionarios. Por lo que los marxistas han debido sufrir un número incalculable de bajas. Al oscurecer se veían como relámpagos y eran los fogonazos producidos por los disparos hechos a la derecha de la Telefónica, por la parte del Retiro y la Cibeles. Las granadas de nuestros cañones caen con precisión sobre las posiciones rojas que se defienden a la desesperada.

Madrid. — Según comunica la Agencia Havas, en el centro urbano de Madrid, las tropas nacionales consolidan sus posiciones y tanto nuestra aviación como nuestra artillería hicieron constantes disparos con muy ciertos blancos que produjeron intenso pánico entre las tropas rojas. La aviación al servicio del general

deros principios en la guerra. Entendió esta conferencia que, en cualquier género de guerra, se ha de asegurar a la población no combatiente el máximo de libertad sobre todo para evacuar de las líneas de fuego a las mujeres, niños, ancianos, enfermos y a todas aquellas personas que por su carácter o condición, no toman parte en la guerra, como los sacerdotes, militares retirados, médicos y personal sanitario que no preste servicios en las tropas. Ya sé que responderá el Gobierno marxista de Madrid a Inglaterra, pero de todas maneras, se compromete a cumplir la convención internacional, se verá obligado a faltar a ella porque el verdadero gobierno son las masas. El Ministro de Negocios Ingles, Eden, se ha visto precisado a exponer a la Cámara de los Comunes el fracaso de sus gestiones, porque a ellas se ha opuesto el Gobierno rojo de Madrid, al mismo de combate, fué rechazado el enemigo tiempo que ha dicho que los nacionales.

Alocución del general Queipo de Llano

Es sabido el gran interés mostrado hace ya bastante tiempo por los representantes del Gobierno inglés y los de la Cruz Roja para el cambio de rehenes y la supresión de los asesinatos que se cometían en el territorio ocupado por los marxistas. Los rojos siempre se negaron a esas pretensiones y es natural, porque las armas del marxismo consisten en la supresión violenta de toda persona consciente, honrada y de orden. Ya se sabe que la secuela del marxismo es el saqueo y el robo, además del asesinato, que es lo que está ocurriendo en España y lo que llegará a ocurrir en algunos otros pueblos que parece hacen oposiciones para conseguirlo. Es muy lamentable que naciones como Inglaterra, Estados Unidos y demás, que tienen esas organizaciones para la protección de los animales, no se ocupan como es debido de esta verdadera caza del hombre que han efectuado los marxistas españoles desde el 18 de Julio y muchos días antes, principalmente el 16 de febrero.

Vuelve a estar sobre el tapete el asunto de los asesinatos cometidos por los marxistas españoles. Y así la Comisión Internacional de la Cruz Roja de Ginebra ha dirigido un manifiesto a Madrid, Barcelona, Bilbao, Santander y Málaga, precisamente las poblaciones con pretensión de constituirse en república independiente. Se les recuerda que, con arreglo a la Conferencia Internacional de la Cruz Roja celebrada últimamente, se acordó prohibir la constitución de rehenes que es incompatible con los verda-

Franco actuó también con la misma eficacia y gran actividad, bombardeando los puntos estratégicos, sin que apareciera por parte alguna, ni gusto, acceden a que representantes

Los rojos recurren a las mujeres para defender Madrid

Largo Caballero trasladará su residencia a Barcelona

Las emisoras anarquistas de Barcelona hacían gala de un valor que los combatientes rojos están lejos de sentir. También se radió una nota, en el día de ayer por el Comité de Defensa de Madrid invitando a todos los que componen el 5.º batallón de milicias y batallón de Extremadura, para que se presenten inmediatamente a sus respectivos cuarteles. Caso de no hacerlo, como se ordenaba, serían fusiladas. También se radió otra nota para que se presentasen en el cuartel todas las mujeres que supiesen manejar el fusil y que estuviesen afiliadas al partido comunista, socialista y sindicalista. Esto indica que el Comité de Defensa de Madrid no cuenta con más recursos y tiene que acudir al empleo de mujeres, lo que da una idea exacta de la situación en la capital de España por el enorme número de bajas que han tenido los milicianos rojos en los últimos encuentros en la defensa de Madrid.

Por estar completamente cercado El Escorial, las milicias que se encuentran en Somosierra y Guadarrama, no encuentran refuerzos algunos, que pudieran acudir en ayuda de la capital.

A pesar de la naturalidad de los locutores se trasluce su pesadilla. Ayer hablaba Unión Radio con otra emisora y por lo que pudimos oír, se pudo ver que ya no está emplazada en Madrid. El camarada García, de la CNT, decía: Es necesario conservar las posiciones y lo conseguiremos obedeciendo al mando único, ya que contamos con fuerzas suficientes para salvar a Madrid" lo cual demuestra el estado caótico en que se encuentra la capital de España.

Tenerife. — Noticias recibidas de Asturias confirman el duro castigo impuesto al enemigo en un intento de ataque contra nuestras líneas.

En el día de ayer una sola compañía nacional contraatacó a numerosos enemigos poniéndoles en fuga. Las fuerzas rojas formaban el batallón denominado Rusia, apoderándose los nacionales de una bandera, dos ametralladoras, municiones y armamento.

La Radio Asociación de Cataluña, dió la noticia de que próximamente trasladará su residencia a Barcelona el señor Largo Caballero. Este cambio de residencia viene a demostrar que a Largo Caballero se le hace imposible la estancia en Valencia donde se sabe que fué acremente censurado por haber abandonado Madrid.

El Gobierno marxista de Madrid a Inglaterra, pero de todas maneras, se compromete a cumplir la convención internacional, se verá obligado a faltar a ella porque el verdadero gobierno son las masas. El Ministro de Negocios Ingles, Eden, se ha visto precisado a exponer a la Cámara de los Comunes el fracaso de sus gestiones, porque a ellas se ha opuesto el Gobierno rojo de Madrid, al mismo de combate, fué rechazado el enemigo tiempo que ha dicho que los nacionales ocupados por nosotros. Al mismo

nales, porque allí se tiene garantía perfecta de su existencia y propiedades. En los primeros momentos, cuando otros mil de Valencia para Madrid, do se hacía correr la especie de que nosotros asesinábamos a la gente, vinieron barcos extranjeros de distintos países para recoger a sus connacionales que quisieran marcharse, pero ninguno lo hizo, a no ser los que su conveniencia particular se lo aconsejaba con la ventaja de poder obtener el transporte gratuitamente. Sólo recuerdo una expedición de turismo que se encontraba en Granada, cercada en aquella época, que me hizo presentes sus deseos de abandonar el país, no porque se viese perseguida sino porque deseaban regresar a sus países por tener precisión de estar en ellos. Con un aparato pequeño de cuatro plazas y un avión grande que yo presté, fueron evacuados en dos días los doscientos excursionistas y trasladados con toda clase de consideraciones a Gibraltar, donde embarcaron para su país. Otra caravana, en Granada mismo, de franceses, fué transportada en camiones, después de restablecidas las comunicaciones, y en el camino no recibieron más que consideraciones por parte de todos. Esta desigualdad debiera haber sido causa suficiente para que el Gobierno de Burgos fuera reconocido, ya que tiene completa autoridad en la zona que dominan las fuerzas del Ejército. Es una injusticia como nos ha tratado el mundo. Aquí no se ha cometido ni un solo asesinato, aun que ha habido, en muchos casos, necesidad de aplicar las leyes y cumplir los bandos de guerra, siempre en reos en los que se demostró que habían cometido el delito de que se les acusaba.

No es sólo en la zona ocupada por los rojos es donde se cometen los asesinatos a mansajva. Ahora mismo, en el paraíso ruso de que nos quieren hacer partícipes a los demás mortales, están los asesinatos a la orden del día. Se asesina a los que no dan patentes muestras de ser partidarios de Stalin, que como no tiene simpatías, se mantiene por el terror. En Ucrania, se da el caso de que se han confiscado todos los productos de la tierra, dejando a los ucranianos aun sin trigo para poder sembrar, y todo para obtener dinero con que ayudar a los rojos de Madrid. A todos los que protestan, se les fusila sin piedad. Dios nos libre de esta canalla.

Según las noticias que dan los marxistas, no tenemos más remedio que echarnos a temblar. "El Mercantil Valenciano" dice, por ejemplo, "que las fuerzas republicanas, en un acto de heroísmo, se han apoderado — nada más abrir el paraguas — de Illescas, Seseña, Valdemoro y Pinto, dejando solo un pequeño portillo a las tropas de Franco, que si no lo aprovechan para huir, perecerán todas". Ya estoy oyendo a mi amigo Mijajas diciendo, en su oficio de portero: "Escaparse, que se va a cerrar", y todas las fuerzas de Franco huirán para no perecer. "La Voz" dice que el fracaso de los rebeldes en la Casa de Campo les costó cuatro mil bajas, habiendo tenido que retirarse. ¡Miau! "CNT" dice: "Venceremos". Y en un rato de buen humor, dice que "los fascistas, cuando huyen acosados por las fuerzas republicanas, dicen que han celebrado manifestaciones en las calles principales de la capital de España". Es el colmo del buen humor. "Mundo Obrero" dice que la "resistencia contra los invasores es la clave del triunfo, porque ellos no son capaces de vencerlos". Otro periódico dirige un elogio a los tranviarios, de los que dice que "a pesar del cañoneo de los fascistas y del paseo de sus aviones por encima de Madrid, continúan dirigiendo sus coches sin interrumpir el servicio, dando pruebas de verdadero espíritu proletario-marxista". "El Heraldo" dice: "El pueblo en masa muestra la voluntad decidida de vencer. ¡!".

Mis amigos de Málaga dicen que una columna roja realizó un ataque por la carretera de Extremadura, obligando a los facciosos a retirarse con grandes bajas. Por lo que dicen, vamos a tener que salir a la carretera para detener a los que vengan huyendo de Madrid. El parte oficial dice: "Ayer, después de muchas horas asedio derrotando al enemigo y cogiendo 30 muertos, un oficial y un soldado de los violentos ataques de los fascistas". Como se vé, no habla para nada de habernos hecho retroceder. Dice después: "El enemigo atacó por varios puntos y fué enérgica-

mente rechazado por las milicias, que mejoran sus posiciones. En la Casa de Campo, las milicias, sin disparar un solo tiro, han hecho prisioneros a 260 guardias". Puede que también les digan que cada uno llevaba diez mil pesetas en los bolsillos. "El Gobierno del pueblo, en Valencia, trabaja activamente en la organización de la defensa nacional". Esto no concuerda con otro radio captado que dice que los comunistas y anarquistas han acordado proclamar la república independiente de Madrid, independiente del Gobierno de Valencia. Con esta república, España iba a quedar dividida, por lo menos, en 49 repúblicas.

Parece ser que los extremistas valencianos han mostrado a Largo su disgusto por haber huido de Madrid, diciéndole que el hecho es una traición en los momentos en que Madrid corre peligro. El parte oficial no contiene más que artículos literarios llamando a la gente a las armas y animándola para que acuda, pero como son analfabetos, no lo van a entender. Eso de hacer frente al enemigo y atacarle, les va a parecer más literaria que nada.

"Le Jour", en un artículo, pone de relieve los mangoneos del judío Rossemberg en España, y llama sobre tiempo hizo saber las comunicaciones que había recibido el Gobierno inglés por el servicio que había prestado la escuadra británica a los nacionales de estos países llevándoles a los suyos respectivos.

No se ha dado un solo caso de evacuación de los extranjeros en la zona ocupada por las fuerzas nacionales la atención del pueblo francés.

Una persona escapada de Madrid me ha hablado de que Rossemberg vive en el Palacio y ocupa nada menos que 40 habitaciones, en las que tiene su séquito, amiguitas... Y eso lo paga el pobre pueblo español que se deja robar en los bancos y permite que se le esclavice de esta manera. Y... ¡Viva la democracia!

Los marxistas que se encuentran cercados en El Escorial parece que se llevan en camiones cuadros, joyas, incunables, etc. Nuestro general en jefe ha ordenado que, por ningún concepto se cañonee el magnífico monasterio y se mantenga el cerco lo más estrecho posible, pero los marxistas continúan organizando su roba. ¡Ladrones!

"Paris Soir" dice que el fin de Madrid está muy próximo, por que en el interior de la población faltan víveres de todas clases y los pocos que hay se dan a los milicianos sin que lleguen ni a las familias de éstos. Debido a la escasez de municiones, los cañones rojos están casi en silencio y la aviación no se atreve a levantar el vuelo por temor a los aparatos nacionales. El pueblo espera el asalto inmediato por los nacionalistas para librarse pronto del infierno marxista. Una radio de Burdeos dice que la población desea el asalto inmediato, y añade que la lucha en la Casa de Campo, muy empeñada, fué ganada por los fascistas, que hicieron huir vergonzosamente a la desbandada a los marxistas. La noticia de la escasez de víveres y municiones está de acuerdo con un radio sorprendido en clave que mandaban desde Madrid a Valencia, en el que decían que era indispensable que inmediatamente se

enviasen víveres y municiones, que iban escaseando de cada día más. El general Franco se ha dado perfecta cuenta de la situación y no tiene prisa por embestir a Madrid. Yo sé que todo está dispuesto para el asalto. ¿Llegará este asalto? ¿No llegará? Eso depende de las circunstancias, pero es muy posible que así como antes decían ellos que el tiempo era su aliado, ahora se haya aliado con nosotros. Los rojos tienen un frente muy extenso que hay que racionar y municionar para lo cual calculo que serían necesarios unos mil camiones que saliesen desde Madrid para Valencia.

Doña Manolita decía que en cuanto ganasen iban a castigar a tres ciudades: Burgos, Sevilla y Lisboa. Pero ahora, ya no atacan a Lisboa, atacan a Roma, pues una radio decía que por cada avión que mandase Italia a los fascistas españoles, ellos disponían de mil aparatos rusos que volarían sobre Roma. ¡Ya puede el Papa echarse a temblar! Pronto volarán sobre aquel país miles de aviones soviéticos, que acabarán con el poderío de Roma. ¡Ja, ja, ja!

En la guerra ha habido pocas noticias. Hasta ahora, no se ha recibido

el parte oficial. Solamente hay que señalar, en el frente de Madrid, un ataque que ha realizado el enemigo, pero no por la Casa de Campo, que está en nuestro poder.

El Comandante Militar de Villarta ordenó un reconocimiento sobre Ovejo, por tener confidencias de que iban a ser fusilados unos detenidos. Las centurias de Sevilla, después de ligero tiroteo libertaron a nueve detenidos. Se cogieron al enemigo tres muertos, algunos heridos y cuatro prisioneros además de 10 escopetas, dos tercerolas, tres pistolas y un saco de bombas. Los detenidos y muchas familias se han refugiado en Villarta no habiendo más noticias en la plaza.

En los Blazquez, pueblo al Noroeste de Peñarroya, tuvo que hacerse una pequeña operación saliendo una columna de Pueblo Nuevo al mando del Comandante Cazorla que levantó el asedio derrotando al enemigo y cogiendo 30 muertos, un oficial y un sargento. Por nuestra parte hemos tenido que lamentar dos muertos y cinco heridos.

El General termina leyendo varios donativos recibidos el día de hoy.

En Palma

Cultos a la Virgen de la Medalla Milagrosa

En la iglesia de la Misión el día 16 del corriente empezará la solemne Novena que a Asociación de la Medalla Milagrosa dedica todos los años, a su Patrona.

La función se hará por la tarde a las 6 y cuarto consistiendo en el rezo del santo rosario, novena y sermón.

Escuela Profesional de Comercio

Aviso

A los efectos de la Orden de 11 de Agosto de 1936 (B. O. 2 de Octubre), se previene a los escolares que debían efectuar los exámenes de Ingreso o de Asignaturas correspondientes a la convocatoria de Septiembre y que no lo han podido efectuar por encontrarse prestando servicios a la Patria o por otras circunstancias razonables, se servirán manifestarlo por escrito en la Secretaría de esta Escuela, acompañando en el mismo, una certificación expedida por el Jefe donde presten sus servicios acreditativa del motivo por el cual no lo pudieron efectuar. Para estos casos, continúa abierto el plazo de matrícula, y tan pronto las circunstancias lo aconsejen se concederán convocatorias extraordinarias de examen.

Palma de Mallorca, 11 de Noviembre de 1936.

Constitución del Gremio de Médicos

Mañana, sábado, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la constitución del Gremio de Médicos de Baleares. El acto se celebrará en el domicilio gremial: calle de Verí, n.º 16.

Correspondencia en avión

El Jefe de Correos de las Baleares, don Víctor Enseñat Martínez, nos participa que, teniendo que efectuar mañana, sábado, un viaje extraordinario el avión que rinde servicio entre Pollensa e Italia, hoy, viernes, se admitirá en dichas oficinas correspondencia para que sea cursada por dicho servicio, durante las mismas horas establecidas para los lunes.

Artes e Historia del Ateneo

A los numerosos elementos que han demostrado deseos de asistir al té que esta agrupación dará el próximo domingo en homenaje a su estimadísimo Presidente de Honor el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia don Mateo Torres Bestard, con motivo de haber sido elevado a tan alta distinción, se les recuerda podrán pasar a recoger el ticket en las oficinas del Grand Hotel hasta el día 14 del actual.

El vapor "Ciudadela" fué ayer apresado por un buque nacional

Un velero hundido en el golfo de León Uno de los buques de la Armada nacional, que tan admirable labor vienen desarrollando, apresó ayer al vapor "Ciudadela".

Este buque procedía de Barcelona y se dirigía a Mahón.

Fué sorprendido por el buque nacional cuando se hallaba en las proximidades de la costa de Mallorca.

El "Ciudadela" fué conducido al puerto de Sóller, donde han quedado a disposición de las autoridades los individuos que formaban su tripulación.

El "Ciudadela" fué incautado por los rojos al iniciarse el Movimiento nacional.

La ocultación de la plata

Registros domiciliarios Se deja sentir en esta ciudad la escasez de plata, no obstante haberla puesto en circulación los Bancos en importantísima cantidad.

Y esa escasez de plata circulante es debida a la ocultación, al acaparamiento.

Contra esos acaparamientos han empezado a actuar las autoridades, que han ordenado a la policía, y ésta las ha iniciado ya, la práctica de registros domiciliarios.

La policía se incautará de cuanto plata encuentre en las casas en suma mayor de doscientas pesetas.

Algunos de los registros practicados han dado resultado favorable, castigándose con fuerte multa a los acaparadores.

Es necesario que vaya comprendiendo la gente la necesidad de contribuir a la normalización de la vida, evitando las anomalías que causa ese absurdo acaparamiento dinerario sin beneficio para nadie.

Ayer tarde Radio Mallorca dió la siguiente noticia:

"Entre los varios registros efectuados por la policía, en la mañana de hoy, para evitar el atesoramiento se han incautado, entre otras cantidades de menor cuantía, de 3.500 pesetas, que han sido encontradas en el domicilio de don Gaspar Aguiló Fuster, Sindicato, 76.

Según nos ha dicho la misma policía, los registros se harán a domicilio, incautándose de la plata que exceda a 200 pesetas, cantidad que se ha fijado como tipo máximo que se puede tener en una casa.

El acaparamiento de plata imposibilita la buena marcha del pueblo mallorquín y constituye una obra antipatriótica, ya que dificulta todo lo que sea comercio e industria, paralizándolo la vida de la ciudad.

Que piensen esos avaros que ha habido madres que han dado un hijo porque la Patria lo ha pedido y, sin embargo, ellos, en estos momentos en que todos, cada uno dentro nuestros medios, debemos ayudar y sacrificarnos a nuestra Patria, amontonando moneda sobre moneda no hacen más que sembrar el pánico y la desmoralización. ¡Estos son más antipatriotas y más antiespañoles que los que están en las filas contrarias!"

Para el Palacio de Comunicaciones

Concurso de proyectos

En el "Boletín Oficial" de ayer se publicó la siguiente circular:

"Por el presente se convoca a los señores Arquitectos nacionales a concurso para la presentación de planos para la construcción de un Palacio de Comunicaciones en esta capital, sin otras limitaciones que además de tener en cuenta el destino de dicho edificio que ha de ser el dotar de los Servicios de Correos y Telégrafos de local propio, el que el estilo del mismo en líneas generales, sea el netamente mallorquín.

Para detalles de emplazamiento, capacidad del solar y detalles complementarios serán enterados los concursantes en las oficinas correspondientes del Ayuntamiento, siendo el plazo de este concurso el de quince días naturales.

Palma, 11 de Noviembre de 1936.

El Gobernador Civil, Mateo Torres.

Organizaciones Juveniles

De Falange Española de las J.O.N.S. Son muchísimos los ofrecimientos que se reciben diariamente de las diferentes agrupaciones de Flechas para tomar parte en la función que ha de celebrarse en el Teatro Principal.

No damos a conocer el programa que ha de desarrollar dicha función por cuanto aún no está totalmente ultimado.

Entre los distintos elementos que han ofrecido su cooperación figuran: La compañía Catina-Estelrich la cual dará a conocer una de las obras de su repertorio.

El Flecha "Vanguardista" Pedro Más que recitará la poesía de Bernardo López García titulada el "2 de Mayo".

Las Guías Antoñita Mulet Palou y María Antonia Cerdá Pujadas ejecutarán la pieza a cuatro manos "Concierto Musical".

Oportunamente se darán a conocer los distintos lugares donde podrán adquirirse las localidades.

¡ARRIBA ESPAÑA!

DE ENSEÑANZA

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

Se interesa de los señores maestros nacionales de otras provincias que se encuentran accidentalmente en ésta, se presenten en esta Oficina o remitan antes del sábado, día 14, el número con que figuran en el Escalafón del Magisterio, sin cuyo requisito no podrá acreditarseles haberes.

Maestros cuya presentación se interesa:

Don Juan Bta. Asíns, don Miguel Fons Grimalt, don Pedro J. Ribas, don Antonio Rigo, don Andrés Ribas, don Eduardo Salinas, don Bernardo Sampol, don Juan Taix y doña María Senchernes.

Palma, 12 de Noviembre de 1936.

El Jefe de la Sección, José Fernández.

De la Diputación

La Presidencia de la Diputación se ve obligada a participar a los donantes de cantidades para la suscripción pro Ejército, que muestran su extrañeza al no verse continuados en la información de la prensa, que no obedece a descuido, ya que periódicamente se han facilitado las relaciones de donativos, viéndose privada la prensa de publicar ésta y otras muchas suscripciones, por la escasez de papel que ha reducido la publicación y además, por ser de cada día más apremiante y de reconocido interés la información de noticias, dando cuenta del desarrollo del Movimiento Nacional salvador de España, según alegan algunas Direcciones de la prensa local.

Hecha esta aclaración, se advierte al público que la suscripción pro Ejército sigue abierta en la Diputación, todos los días laborables de 9 a 12, ascendiendo el total recaudado hasta la fecha a la suma de 1.047.491'14 pesetas, que en su totalidad van cubriendo los cuantiosos gastos, por los servicios que desde un principio del Movimiento salvador se asignó a dichos ingresos.



ROGAD EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Don Antonio Picornell Jaume

Sacristán de la Iglesia Parroquial de Lloret de Vista Alegre, que falleció ayer, a los 62 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hijo político y demás familia, suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana, sábado, a las nueve, en la Iglesia Parroquial de Lloret de Vista Alegre.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

Últimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

Continúa la labor de limpieza y resolución de focos en la zona urbana dominada

Comunicados y noticias oficiales (Recibidos directamente por Radio Mallorca de la estación Radio Tenerife, a las 24 horas.)

Comunicado oficial del Ejército del Norte facilitado a las 21 horas del día 12 de noviembre de 1936:

La jornada de hoy ha transcurrido con alguna actividad por nuestra parte en el frente de Vizcaya.

Sexta División: El enemigo ha desplegado alguna actividad en el sector de Sigüenza, división de Soria, donde fué rechazado con bastantes bajas en su intento de ataque a Almadrones.

En las demás divisiones, ha sido menor la actividad.

La situación continúa estacionaria, aunque favorable.

En la zona de retaguardia, sin novedad.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 12 de noviembre de 1936:

Ejército del Norte:

Quinta División: Sin novedad digna de mención.

Sexta División: En el frente Sur de Madrid, la labor de limpieza y resolución de focos en la zona urbana dominada continúa. Un intento de ataque enemigo con tanques rusos fué rechazado, cogiéndole nuestras tropas un nuevo taque. El espíritu de las tropas es excelente y se preparan nuevas y gloriosas jornadas.

En el frente de Azcoitia, fuego de fusil y cañón.

Octava División: Sin novedad digna de mención.

División de Soria: El enemigo intentó nuevamente, en el día de hoy, atacar al pueblo de Almadrones, rechazándosele con bastantes pérdidas por su parte. Unos guardias de seguridad hechos prisioneros confirman el elevado número de bajas que se les hizo ayer en el ataque al mismo pueblo.

Ejército del Sur: Sin novedad digna de mención.

El enviado de Havas relata las operaciones de ayer

Violento combate en los barrios de la puerta de Toledo. — Hace tres días que arde la fábrica de gas. — La estación del Norte, intensamente bombardeada.

Impresiones de esta madrugada, transmitidas por Radio Club Portugués

El estado y situación de las fuerzas nacionales que rodean Madrid

Las fuerzas nacionales tienen completa libertad de movimiento, y las que actualmente se encuentran ante las mismas puertas de Madrid, dentro de muy poco tiempo se encontrarán en el interior de la ciudad.

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Unas palabras solamente sobre el estado y situación de las fuerzas nacionales que rodean Madrid. Podemos decir las bien altas y claras, ya que tenemos aquí al capitán Botello Muñoz, recién llegado del Cuartel general, después de haber estado 18 días en las líneas avanzadas.

Las fuerzas nacionales están en la margen derecha del Manzanares, es decir, que están situadas en dicha margen y no a la izquierda, pero no porque no la hayan podido tomar, sino porque no han recibido órdenes de que sea tomada.

Las fuerzas del general Varela han proseguido en este sector, paso a paso, sus avances. Realizaron brillantes operaciones, que dieron por resultado las tomas de Getafe, de Leganés, Alcorcón, sin resistencia. Después tuvieron un día de descanso, conquistando seguidamente Villaverde, Carabanchel y Retamares, en donde los rojos ya intentaron una mayor resistencia, pero, ante la seguridad, y el empuje de los nacionales, tuvieron que huir, dejando que sus dirigentes también desaparecieran. Entonces, nuestras tropas se emplazaron, y con nutrido fuego de ametralladoras, vencieron la resistencia, pero, ante la seguridad y el empuje de los nacionales, tuvieron que huir, dejando que sus dirigentes también desaparecieran.

Del enviado especial de Havas recibimos el siguiente telegrama:

Un éxito en las operaciones de hoy tud a Portugal, que tanto apoyo moral ha prestado a los nacionalistas y que ha enviado numerosas remesas de ropas y material sanitario para los pobres soldados heridos que en los hospitales recuerdan a sus madres, tan lejos de ellos.

Un homenaje sencillo, pero merecido, a este Portugal, pequeño de territorio, pero grande de espíritu y de corazón.

lo ha constituido la limpieza efectuada en la Casa de Campo.

Los nacionales llegaron hasta los mismos muros de Madrid.

Las fortificaciones de los puentes de Toledo, Segovia y Florida, así como las líneas férreas, de las estaciones del Norte, que eran punto de resistencia de los marxistas, fueron duramente bombardeadas.

Los aviones lanzaron proclamas invitando a la población a retirarse al N. E. de la capital para ponerse a salvo del bombardeo.

Los convoyes de víveres llegan hasta las mismas puertas de Madrid y los envíos son constantes.

Esto demuestra que no va a tardar en caer Madrid: no se necesita hacer comentarios.

Durante la noche de ayer y el día de hoy, fuerzas nacionales atravesaron el Manzanares en misión de reconocimiento, estableciéndose un violento combate en los barrios de la puerta de Toledo.

En Madrid se han registrado dos grandes incendios: uno en el Paseo de Rosales y otro en la Fábrica de Gas, que hace tres días está ardiendo intensamente con llamas azuladas. Como se sabe, la fábrica de gas está situada en el paseo de las Acacias, a unos cuantos metros de la Puerta de Toledo.

La estación del Norte, en la que parece que los rojos se habían atrinchado, fué intensamente bombardeada.

Un homenaje a Portugal

Se construirá una fuente en la frontera, cerca de Badajoz

Radio Club Portugués a las dos de la madrugada:

Nos enteramos, por un periódico de Badajoz del 22 de octubre, que en la frontera portuguesa cercana a la ciudad de Badajoz, se va a construir una fuente en honor a Portugal.

Nosotros no quisimos dar las gracias anticipadas debido a la ausencia del Director de Radio Club y hemos esperado su regreso para expresar nuestro hondo agradecimiento y satisfacción por este acto de gratitud.

Resumen de la situación militar

Si el ataque no se ha realizado aún, es porque no se han dado, por el Alto Mando, las órdenes pertinentes. — La destrucción de la Casa de Velázquez. — La caída de Madrid está muy cercana y los canallas rojos ven acercarse el momento de su aplastamiento.

Resumen de la situación militar, transmitido esta madrugada, a las dos, por Radio Club Portugués: La emisora portuguesa inicia su resumen leyendo los comunicados oficiales más arriba transcritos.

Después añade: En las operaciones en torno a la capital, se presentan dos casos posibles: que la ciudad pueda entregarse o que se resista.

Por la impresión del ataque que hicieron el sábado los nacionales, que ya hemos dicho que fué meramente de tanteo militar, se llegó a la convicción de que los rojos estaban dispuestos a resistir. Y ¿quién va a resistirse a las bravas fuerzas del general Varela, que de triunfo en triunfo han llegado al mismo Madrid, sin el más pequeño retraso, cubriendo todos los objetivos que se les señalaron? ¿Quién va a oponerse a estas fuerzas gloriosas?

Es preciso indicar que los rojos, dentro de la capital, pueden ofrecer una resistencia desesperada. Los rojos intentan ellos mismos levantar el ánimo, diciendo que van a ofrecer una gran resistencia, con mucho e inmejorable armamento. Si tienen este armamento tan excelente como dicen ellos, ¿por qué no se presantan a la lucha en campo abierto, a dos o tres kilómetros de Madrid?

Allí es donde se ven los hombres que no pueden hacerlos, por...

... que no pueden hacerlos, por...

cesa, se remontaron en el Paseo de las Delicias y todo lo que parecía era que se iba a conquistar la capital rápidamente.

Las fuerzas del general Varela tuvieron conocimiento de la situación de Madrid. Entraron los tanques sin dificultad y volvieron otra vez a su punto de partida, trayendo la supresión exacta de la situación de la ciudad, la impresión necesaria para informar al Alto mando y que este organice el ataque definitivo a la capital.

No es necesario ponderar las victorias de este Ejército del general Varela, que ha tenido por unos momentos sobre sí el ave de la desconfianza: un ejército que atravesó España, de Sur a Centro, conquistando poblaciones como Badajoz, Mérida, Talavera, que atravesó el Guadarrama cinco veces, el Tajo a nado, no van a cejar en su intento de ocupar Madrid. ¿A qué viene pues esa desconfianza? Tened un poco de paciencia.

Estas tropas necesitan una completa retaguardia, una organización de conjunto: servicios de aprovisionamiento, de sanidad, de comunicaciones; todo lo necesario para que un Ejército de su categoría pueda desplegarse rápidamente en todos los sectores.

Nos hemos enterado de que algunas-emisoras, para disculpar un poco el no intento de ataque, en Madrid, de las fuerzas nacionales, dicen que éstas están en desproporción con las marxistas. Alguna ha llegado a decir que estaban en proporción de ocho a uno.

Puede ser que exista esta desproporción en un momento dado de combate, pero tengan la completa seguridad que las fuerzas del general Varela son más numerosas de lo que muchos creen, disciplinadas y con magnífico armamento. En proporción numérica se puede asegurar que no están en desproporción con las fuerzas rojas que defienden Madrid: en cuanto a mando, valor y fe, en esto sí que podemos asegurar que están en franca desproporción, ya que no se les puede comparar a los marxistas en lo más mínimo: los nacionales son infinitamente superiores.

La emisora de Madrid, para dar seguridad a sus milicianos, dijo que las fuerzas nacionales estaban cercadas en el recinto de la casa de Campo. Ello es verdad, pero con una pequeña diferencia: cambiar el nombre de nacionales por el de marxistas, que son los que en realidad están cercados, de la misma manera que lo está un gato por un ratón. Los rojos allí copados fueron hechos todos prisioneros.

Que conste a todos que las fuerzas nacionales tienen completa libertad de movimiento y que las que actualmente se encuentran ante las mismas puertas de Madrid y que dentro de muy poco tiempo se encontrarán en el interior de la ciudad, sólo esperan la voz del general Varela para lanzarse al ataque llenos de entusiasmo y fe en la victoria, porque ya saben los mismos madrileños que su único recurso es resistir, ya que no tienen la más mínima esperanza de victoria.

NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimientos

Ha fallecido en Sóller la bondadosa señora doña Clara Rullán Portell, viuda de don Jaime Coll Pons.

Su muerte fué muy sentida entre sus amistades y numerosas relaciones.

Enviamos nuestro pésame a su afilida familia, en particular a su hermano don Jaime.

Falleció anteayer, a las once de la noche, el M. I. Sr. D. José María Vidal Piñar, Arcediano de esta Santa Iglesia Catedral Basílica.

El Ilmo. Cabildo Catedral, al que perteneció el finado desde el día 23 de Junio de 1899, cumpliendo y respetando los deseos expresos de dicho Capitular en sus notas testamentarias, no asistió con Cruz alzada al acompañamiento del cadáver.

Para

Compra - Venta

y Admón. de Fincas

DIRIGIRSE

AL CORREDOR

MATRICULADO

L. Cladera

un Miaja, un Pozas o algún ruso. Pero saben bien que las fuerzas nacionales tienen una retaguardia suficiente y un armamento que puede competir muy dignamente con el suyo. Si el ataque no se ha desencadenado aún, ha sido porque no se han dado, por el Alto Mando, las órdenes pertinentes.

Las emisoras rojas madrileñas se quejaban de que los incendios provocados por los nacionales alcanzaron a parte de la Casa de Velázquez, diciendo que es una casa de gran valor que data del siglo XVII, dando la culpa a los nacionales de que tal monumento empiece a ser pasto de las llamas.

Todos sabemos que la Casa de Velázquez es una reliquia de gran valor pero para los madrileños, para todos los madrileños y para los españoles, también son reliquias y joyas de inestimable valor la grandiosa Gran Vía, la monumental Telefónica, nuestro querido Retiro y tantas otras cosas de nuestro Madrid que van a ser completamente destruidas.

No saben ellos que, si desaparece todo esto, también desaparecerán sus hogares, sus casas, sus nidos en donde tienen a sus esposas y a sus hijos. Pero... sus hogares, no: tan dulce nombre está reservado para nosotros: a ellos se les debe decir su cubil. Estas casitas de los barrios extremos de Madrid no se les puede llamar hogares cuando en ellas residen fieras de tal catadura.

¿No era también monumento histórico de valor el Alcázar de Toledo? ¿No tuvieron que salir sus heroicos defensores de entre sus escobros? ¿Cómo puede rendirse Madrid si en la ciudad existen todavía los canallas que atacaron el Alcázar, los que colocaron contra la fortaleza minas, los que se ensañaron en la destrucción de aquella gloria nacional en la que un puñado de corazones heroicos se defendían? ¿Cómo se atreven a protestar del incendio de la Casa de Velázquez, si aún deben existir aquellas mujercuelas que se retorcían de gusto al ver que saltaban pedruzcos de edificio del Alcázar por los efectos de las minas por ellas colocadas?

¿Qué moral pueden tener unos milicianos que vieron como su director o generalísimo iba a contemplar de cerca como se derruía el Alcázar de los cadetes?

Menos mal que todos estos canallas tendrán que huir, pues la caída de Madrid está muy cercana y estos hombres ven acercarse el momento en que han de ser aplastados.

Anciano muerto

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, fué ayer asistido, por el médico señor Mulet y el practicante Sr. Santamaría, el anciano Juan Calafel, de 78 años de edad, que presentaba contusiones en distintas partes del cuerpo, fractura de la octava costilla izquierda, herida por desgarro desde el tercio medio y cara posterior del muslo izquierdo hasta la cara dorsal del pie y otra herida con desgarro en la rodilla, producida por atropello de automóvil en la carretera de Manacor.

El herido, en estado grave, fué trasladado al Hospital, donde falleció a los pocos momentos de haber ingresado.

E. P. D.

Teatro Principal de Manacor

3 extraordinarias funciones 3

organizadas por la Empresa de este teatro en colaboración con Falange Femenina de las J. O. N. S.

a beneficio de las

COCINAS ECONOMICAS

Para

Compra - Venta

y Admón. de Fincas

DIRIGIRSE

AL CORREDOR

MATRICULADO

L. Cladera

Avda. A. Rosselló, 86

...

...

...

celebrará en la Santa Iglesia Catedral, después de las Horas canónicas de la mañana, Misa Mayor de requie en sufragio del alma de dicho Capitular, cumpliendo así lo dispuesto en la Hermandad de sufragios establecida en la misma, para los sacerdotes que a ella pertenecen, aplicándose además las Misas que en dichos Estatutos se ordenan.

—Ha pasado a mejor vida en esta ciudad, después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la anciana señora doña Ana María Ordinas Santandreu de Sabater.

E. P. D. La finada, persona de trato afable y bondadoso, gozaba de muchas simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciba su atribulada familia, en especial su esposo, don Gaspar Sabater Bosch, y sus hijos don Gaspar (delegado de la "Mútua Mediterránea") y Bernardo, la expresión de nuestro pésame.

En Lloret de Vista Alegre falleció ayer, a los 62 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad don Antonio Picornell Jaume, sacristán de la Iglesia Parroquial de dicha villa.

E. P. D. Era el finado por la bondad de su carácter muy apreciado por cuantos en vida le trataron.

A su afilida familia y muy especialmente a su esposa, hijos e hijo político les enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

Primera Comunión

En la capilla de Nuestra Señora del Rosario de la parroquia iglesia de Sóller han recibido por primera vez el Pan de los Angeles los niños Francisca y Mateo Mayol Coll, hijos de don Mateo Mayol Enseñat.

Les dió la Sagrada Hostia el Rdo. D. Antonio Alcover.

Terminado el acto, los invitados fueron obsequiados con un "lunch".

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...